

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația strada Gărei No. 25

Abonamentul 10 Lei pe an

REGIMUL LIBERAL IN DOBROGEA

Se știe că noi în Dobrogea nu facem politică. A fost o vreme, până acum 6—7 ani, când ziarele locale, atât din Constanța cât și din Tulcea, aruncau în dreapta și în stânga și între ele reciproc, diferite adjective, după natura cocardei ce scriitorii lor se complăceau a-și atârna la butonieră; de unde, la fie-care fapt de administrație, la fie-care alegere de consilieri comunali sau județeni, pacinicii cetățeni ai Dobrogei, de multe ori aceleași persoane, trebuiau să sufere, după timp și împrejurări, atâtea calificațiuni, câte epitete găsești în dicționarul politic al ziarelor din capitală.

Mulțumită campaniei ce noi am dus de la început, contra acestui obicei de a se boi oamenii ce nu ți-au greșit cu nimic, cuvintele de; „colectivist, reacționar“ sau și una și alta, adică: *liberal-conservator*, cum d. es. erau botezați în 1889 aleșii orașului Constanța, între cari fericiții intru pomenire reposesți Hafuz Regep și Ianculescu, s'au înlăturat din clișeurile ziarelor actuale dobrogene. Poți găsi alte bazaconii, mai ales prin Tulcea, dar așa ceva nu.

Din acest punct distanțat, fie-ne permis a face din când în când câte o mică reflecșiune asupra regimelor ce ne guvernează; cu atât mai mult fie-ne permisă această reflecșiune, cu cât nu datorim nici unui partid, nici unui personaj politic, nimic.

Timp de un an, am dat atâtea probe *vidite*, că: administrația județului Constanța, de care ne-am ocupat în special, e nepricepută, îndărătnică, nepatriotică, incapabilă a înțelege rostul chemării Românilor în Dobrogea; că Metropola provinciei, orașul Constanța, e condusă de oameni străini de ori-ce sentiment românesc, de niște imbecili și obraznici și de rea credință, cu prisos probată și

cu toată mulțimea argumentelor nereputabile aduse în cauză, n'am reușit a clinti măcar pentru un moment beatitudinea celor 7 fericiți din capul departamentelor civile ale administrației țerei.

Alegerea de astă-toamnă a comitetului de 11 al clubului civil „Ovidiu“, în care primarul orașului, prezent, candidat de membru și președinte, după un discurs de jumătate oră, n'a avut de cât un vot ca președinte și 6 ca membru, din 69 votanți, — balul de la . . Februarie a. c. al societății funcționarilor, în care patronul balului, prefectul județului, a fost silit a petrece toată seara în auturagiul unei persoane ce reprezenta alt-ceva de cât fracul său e-poletul, — aceste două fapte ar spune totul unor oameni cari s'ar interesa de starea lucrurilor de aici.

Dacă nici aceste cifre și fapte, singurile ocazii în care se manifestă mișcarea sufletească a elitei sociale din Dobrogea, — fapte pe care noi le-am inscenat, — nu sunt destul de elocvente spre a face proba complectei izolări în care se află reprezentanții locali ai actualului regim, noi nu mai putem adăuga nimic, de cât să amintim direcțiunii acestui regim vechiul proverb român: *Ce'și face omul, nici dracul nu'î poate desface.*

Cum adică? Noi singurul organ de control asupra administrațiunii publice locale sub rigorile celui mai aspru regim de presă, ce domnește în Dobrogea, — luăm numai cazul primăriei Constanța, — acuzăm pe edilii acestui oraș, cu date certe și indicațiuni precise, că tripează, ca niște măsluitori ordinari, cu averea comunei, de șteci și sute de mii de lei; că eludează și calcă cu îndrezeală de bandiți art. 19 din legea organică a comunelor urbane, în chestii de bunuri imobiliare de aproape un sfert de milion valoare, și prefectul și guvernul și organele partidului tac!!

Noi am făcut, adesea ori sub regimul trecut, acuzări de natură mult mai ușoară și tot-d'auna am fost creduți; faptele s'au anchetat și îndreptat, în ori-ce cas s'au luminat. Ce trebuie să gândească acum cei 600 abonați ai noștri și poate alți 600 dobrogeni cititori, despre regimul de guvernare sub care se pot practica ast-fel de colosale gheșefturi, ca cele ce am denunțat prin cele două numere trecute? Căci dacă nu sunt adevărate ele trebuiesc desmințite.

Cum se poate numi această lipsă de atențiune: dispreț pentru opiniunea publică, ce noi o formăm în Constanța, sau împreună-ghiftuire? căci una din două trebuie să fie.

Cât rău își face partidul liberal și Dobrogei întregi, prin menținerea actualului stări de lucruri, vizibilă și apreciabilă ca sfidătoare și destrăbălătă, fără nici o dificultate, de ori-cine vizitează viitoarea metropolă a comerțului românesc, cât rău și-a făcut deja acest partid, nici dușmanii lui cei mai aprigi nu i-ar putea face.

Stăruim de un an de zile asupra acestor rele și nu zărim nici sfîrcul unei umbre de îndreptare.

S'au făcut Ministerului de Interne 1300, și una mie trei sute de plîngeri; s'au dus peste 30 delegații la București, în chestia armanelor și cu toate delegările ministeriale favorabile, au fost mii de procese, mii de amenzi în tot județul. S'a făcut impozanta adunare de la Medjidie și Hârșova, cu memoriul cunoscut, sub-scris de peste 200 fruntași, delegați ai mai tuturor satelor locuite de români și cu toate aceste nu s'a desmințit nici una din constatările defavorabile actualului administrator al județului, nu s'a satisfăcut nici unul din păsurile exprimate.

D-l V. Lascar, fostul ministru de interne, dice, în răspunsul său din Ca-

meră, asupra interpelării de la 10 Februarie, că a trimis 7 anchete—numărul 7 e al mincișilor—in Constanța, din care 3 s'au pronunțat pentru administrație și 4 contra actualei administrații. Ce au făcut, ce au constatat acele anchete, nimenea nu știe.

De ce nu s'a publicat și nu se publică rezultatul, cum s'a făcut pentru Galați, Piatra, Ploești, Pitești etc.? De ce nu răspund măcar organele partidului? Le dăm întâlnire pentru toate punctele de acuzare formulate de noi.

De ce? Fînd-că nu le dă mâna. Aci e slăbiciunea regimului și noi o regretăm sincer.

INFORMAȚIUNI

Buletinul Răsboiului

După cum era de prevăzut, războiul între turci și greci a izbucnit. La 4 corent s'a declarat oficial, prin întreruperea relațiilor diplomatice și plecarea ambasadorilor turci și greci din Atena și Constantinopole.

Teatrul războiului este mărginit până acum în două locuri, la granița despre Arhipelag, în Tesalia, turcii avînd cuartierul general la Elasona, în apropiere de graniță, iar grecii la Larissa și în partea de vest spre Marea Ionică, în Epir, pe fruntaria de pe râul Arta ce dă în golful Arta.

Până azi 9 Aprilie, de și au avut loc atacuri sîngeroase, nu se pôte prevedea cine va birui. Turcii sunt superiori la număr, pe uscat, dar mișcarea trupelor e foarte anevoioasă. Grecii sunt mult superiori pe apă. Aceștia au distrus deja portul Preveza din Epir, trecînd râul Arta, iar în Arhipelag ar fi început deja bombardarea Salonului.

Între Larissa și Elasona o luptă sîngeroasă a avut loc la trecătoarea Reveni, unde grecii au pierdut două tunuri și 3 ofițeri superiori, iar turcii o baterie întregă de tunuri. În centrul liniei de bătaie, grecii ar fi cucerit mai multe pozițiuni întărite ale turcilor. Depeșile vorbesc de considerabile bande ce ar fi intrat în Macedonia.

Armata greacă de uscat stă sub comanda Prințului moștenitor, iar flota sub comanda Prințului Gheorghe, al doilea fiu al Regelui Greciei, pe cînd armata turcă stă sub comanda Generalului Edhem-Pașa.

După încredințările primite de puteri, războiul va fi localizat între turci

și greci. Cu toate aceste nimenea nu poate ști ce poate aduce ziua de mâine. Guvernul nostru se pregătește spre a nu fi surprins de împrejurări.

Planul orașului Mangalia.— Consiliul comunei Mangalia, după exemplul Constanței, a decis mărirea teritorială a orașului, pare că actuala lui rază n'ar mai încăpea pe locuitori. Partea aleasă spre mărirea teritorială a orașului este cea despre nord, pe malul mării, situată între mahalaua creștină și mlaștina de vre-o 100 hectare dinspre Comarova.

În afară de împrejurarea că întinderea orașului în această parte necesită unele esproprieri foarte greu suportabile de finanțele comunei Mangalia, — sunt acolo niște țărle de oi cu terenul lor aferent considerabil, — consiliul acelei comune a scăpat din vedere două lucruri foarte importante: 1—în orașele nu se întind nici o dată spre nord, servească-le de exemplu Constanța și al 2-lea un motiv mai puternic de căt toate; hotărător, este că mlaștina, pe marginea căreia s'a proiectat orașul viitor, este mult mai puturoasă și frigoriferă de cît inșeși balta Medjidiei, vîntul dominant suflînd vecinic dinspre această mlaștina.

Parte din locuitorii de acolo, vechii proprietari, ar fi înaintat d-lui prefect un protest în această privință. Nu știm ce dispoziție va lua d-l prefect, chemat a aproba deciziunea consiliului, dar dacă cazul s'ar supune consiliului de igienă, credem că acesta nu va opina de loc ca orașul să se mărească în această direcție, atît de amenințătoare pentru sănătatea publică a orașului viitor.

Dacă se simte nevoia mării lui teritoriale, cel mai bun lucru de făcut ar fi lărgirea actuala a orașului, în fel ca să nu se deplaseze centrul actual, fără nici un motiv bine cuvîntat.

După noua organizare a Ministerului Financelor, serviciile monopolului tutunurilor și sărei și al creditului agricol au fost atașate la casieria generală a județului.

Șef al acestor servicii împreunate a fost numit d-l fost casier general Stavri Dumitrescu, în calitate de *administrator financiar*, iar ca ajutoare, în calitate de *șefi de secțiune*, d-nii Gh. Ionescu, fost ajutor de casier, Găinescu, în locul d-lui Niculcea, permutat, d-nii N. Lambru pentru secția monopolurilor și V. Cosmiade la creditul agricol.

Din personalul esterior, a fost hărăzit Ialomitei cel mai *negru* dintre slujbași, d-l controlor Ioanide, fapt pentru care circumscripțiile pe unde a fost vor purta toată recunoștința d-lui Stavri Dumitrescu.

D-l General Poienaru trece la comandamentul corpului I-ia de armată din Craiova, iar șeful statului major al diviziei, d-l Locot.-Colonel Georgescu, pus pe tabloul de înaintare pe ziua de 10 Maiu la gradul de Colonel, trece ca șef de regiment în R.-Valcea.

D-l Locotenent Popovici ajutorul comandantului de piață, a fost înaintat căpitan pe ziua de 8 Aprilie.

D-l Brenescu, șeful vamei, trece în aceeași calitate la Brăila, iar în locul d-sale va veni un domn inspector, pentru postul superior din nou creat pentru Constanța prin bugetul anului viitor.

În postul de agent al vapoarelor române din Constanța, girat până la 1 Maiu de d-l Altman, șef de diviziune în direcția generală a căilor ferate s'a numit d-l inginer Lucasiu sub director de la același serviciu.

La Sf. Gheorghe se fac alergările de cai în Constanța. Până acum nu vedem luată nici o dispoziție măcar de alergarea și pregătirea terenului, spre acest sfârșit.

Ar trebui ca d-l prefect să intervie de urgență la Ministerul Domeniilor, ca să nu fie prea târziu și începutul rău.

La 16 corent se strînge consiliul județian pentru a chibzui cele necesare în privința înființării casei pensiunilor a județului, conform legii votată în astă iarnă de corpurile legiuitoare. Asemenea consiliul comunei Constanța, pentru același scop, privitor pe funcționarii comunali.

Întrebăm, n'ar fi nimerit ca cu această ocazie consiliul județian să se sesizeze de multele nevoi ale județului, formulînd desideratele ce ar fi de adresat guvernului central?

Până la toamnă s'ar putea lucra foarte mult.

Consiliul comunal e convocat din nou spre a se ocupa între altele, de a se prelungi drumul printre vii, a închiria un local pentru gardiști, a dispune vîndarea a 12 locuri virane în cartierul de sus, a ceda un loc pentru arestul pre-

ventiv și a decide în privința propunerii d-lui prefect de a se angaja un inginer hydraulic pentru studierea și arătarea mijloacelor cum s'ar putea împedea pe viitor surparea malurilor mării. — Pentru chestiunea malurilor a trebuit adresa Prefectului, iar pentru drumul de la vil o petiție a celor interesați, ca să se miște d-l Coiciu.

Din inițiativa sa nu s'a vădut până acum nici o singură propunere de îmbunătățire, de când acest nefericit oraș îl are în capul său.

În numerile viitoare vom începe a publica piesele privitoare la procesul Lalu, spre a se vedea cine are dreptate în cauză: noi sau rezoluția din urmă a d-lui secretar general al ministerului de interne, prin care consfințește deciziunea de la 22 Martie a consiliului comunal, spre a nu se mai face recurs în Casație.

O depeșă primită în Constanța, astăzi 7 Aprilie, din Buda-Pesta spune:

La o bătălie sângeroasă, turbată, la Reveni, Grecii au respins victorioși 17,000 Turci. Armata din Arta și insurgenții înainteașă neîmpedcați spre Ianiina, Turcii la Meluna au fost distruși.

La Ghiuveni, comuna Caraomer, prin inițiativa d-lui Bica Mihailescu, un fruntaș cultivator, prin diferite culturi și străduințe comune, s'au putut strânge până acum o sumă, consemnată deja, de vre-o 12,000 lei, spre a se face biserică românească și școală. — Onoare stăruitorilor. — Aflăm că și la alte cătune din acea comună s'ar fi strâns diferite venituri în același scop, dar banii nu sunt consemnați. — Ar trebui ca administrația să'i silească a depune banii spre fructificare.

D-lui Halier s'a întors în țară. Se vorbește de venirea d-lui ministru al lucrărilor publice în Constanța, pentru a se arangea împăcaciunea, spre continuarea mai departe a lucrărilor principale ce stagnează încă.

Capitan al Portului, în locul d-lui Maior Spiropulo, a fost numit d-lui Maior Al. Cătuneau, avansat de curând la acest grad.

În spre capătul despre parc al străzii 11 Iunie sunt niște mocirle de apă stagnantă devenită atât de infectă cu cadavrele de câini și pisici ce se aruncă

acolo, că e un adevărat pericol pentru sănătatea orașului. — În plimbările sale familiare cu trăsura Primăriei, nu se aventurează vre-o dată și pe acolo d-l Coiciu!

Ziarele de peste Carpați: *Gazeta Transilvaniei*, din Brașov, *Tribuna*, din Sibiu, *Dreptatea*, și *Tribuna Poporului*, din Banat, se plâng de lipsă de sprijin din partea Transilvănenilor și Bănățenilor aflați în România. — Ar fi de neapărată necesitate ca bogătașii din Dobrogea să'și mai aducă aminte și de țara mamă care i-a născut și le-a dat învățătură, spre a deveni ceea ce sunt.

În primăvara aceasta ne propunem a descrie culturile model de pe moșiile d-lor C. Pariano și Ion M. Rîmnicean, de la Hasancea și Cavaclar, la care vom găsi multe îmbunătățiri de recomandat pentru cultivatorii mari ai Dobrogei.

Vineri 17 corent se începe congresul didactic ținându-se două conferințe, iar la 19 va fi banchet probabil la Capato.

Camerile închise la 3 Aprilie, vor fi probabil deschise după sărbătorile Paștelui.

În vederea evenimentelor ce se desfășoară în Orient, M. S. Regele, hotărât a pleca pentru cât-va timp la Abbazia, în Dalmația, a amânat plecarea pentru mai târziu.

Cu ocazia Sf. Sărbători ale Paștelui trimitem tuturor abonaților noștri felicitările noastre cele mai sincere.

LEGE

PENTRU

Repausul în zilele de Duminică și sărbători

(URMARE ȘI FINE)

Art. 7. — În comunele urbane este obligatorie închiderea stabilimentelor comerciale, precum și încetarea lucrului ziua întregă în sărbătorile următoare:

Anul nou (Sf. Vasile).

Botezul Domnului.

St. Ion Botezătorul.

Prima și a doua zi de Paști.

St. Gheorghe.

S-ții Constantin și Elena.

S-ții Apostol Petru și Pavel.

Rusaliele (prima zi).

S-ta Maria Mare.

S-tu Dumitru.

S-tu Nicolae.

Prima și a doua zi de Crăciun.

24 Ianuarie și 10 Maiu.

În aceste sărbători stabilimentele industriale din toată țara vor fi închise ziua întreagă.

Art. 8. — Dacă ajunul anului nou (St. Vasile) sau ajunul Crăciunului ar cădea într-o Duminică, închiderea stabilimentelor comerciale în acea Duminică nu este obligatorie în comunele urbane.

Art. 9. — Dacă patronii unei ramuri de comerț dintr-o comună urbană reprezentând cel puțin cele trei părți din totalul numărului de patroni din acea ramură în comună, ar cere ca Duminicile stabilimentele sau comerțul ramurii lor să fie închise ziua întreagă, camera de comerț din localitate va statua asupra cererii.

Contra hotărârii camerei de comerț partea interesată va avea dreptul să apeleze în termen de zece zile de la comunicarea ei, la curtea de apel respectivă, care va judeca de urgență și definitiv.

Art. 10. — Ori-ce contravențiune la dispozițiunile prezentei legi se va pedepsi cu amendă de la 5 până la 200 de lei, cu aplicarea art. 28 din codul penal. În cas de recidivă amendă se va îndoi.

Art. 11. — Contravențiunile cu sau fără denunțare prealabilă se vor constata și urmări, în comunele rurale de Primar sau Adjutor, în comunele urbane de comisarii și de inspectorii poliției comunale sau administrative.

În comunele urbane procesul-verbal de constatare se va face în prezența a doi martori comercianți sau industriali, sub pedeapsă de nulitate, proba contrarie este admisă ori de cine ar fi dressat procesul-verbal.

Art. 12. — Aceste infracțiuni se vor judeca în prima instanță de judecătorul de ocol, conform dreptului comun.

Art. 13. — Ori-ce amendă se va încasa în puterea acestei legi va intra în casă comună.

Art. 14. — Un regulament de administrație publică, întocmit de Ministerul de Domeeni, Industrie și Comerț, va regula amănuntele aplicării legii de față.

Adunarea Deputaților

Sesiunea ordinară 1896—1897.

Ședința de la 10 Februarie 1897

(URMARE)

Vă rog, să credeți că cunosc chestiunile care interesează diferitele populațiuni ale Dobrogei și n'am pierdut un moment de a mă ocupa de ele. Am cerut rapoarte detaliate de la prefecti, de la sub-prefecti, de la medici, m'am pus în contact cu diferitele persoane care cunosc Dobrogea, am trimis un inspector administrativ care a stat trei săptămâni în Dobrogea și în momentul de față și prescrie raportul care este foarte voluminos.

Intr'un cuvânt, d-lor, am adunat toate elementele necesare ca să putem judeca despre Dobrogea în cunoștința de cauză.

Am făcut mai mult de cât atât. Am avut dese întrevederi cu omul care cunoaște și care iubește, mai mult de cât ori-cine, Dobrogea, cu d. Remus Opran. (Aplause). Și dacă ași avea în vis de realizat ar fi să ved pe d. Remus Opran punând inteligența, devotamentul și patriotismul său în serviciul Dobrogei. (Aplause). Și dacă nu mi ar fi teamă că comit veri o indiscrețiune v'ași spune tot ce am făcut pe lângă d. Opran în acest scop.

Ei bine, acum când avem toate elementele adunate, ce declarație voiți să vă fac? Că voi rechema pe prefect, că voi schimba pe polițaiu? Asemenea declarațiuni nu vă pot face. Două funcționari am numit în administrația Dobrogei și sunt doi tineri din ce mai distinși și știți pentru ce n'am făcut schimbări? Pentru că țin, ca atunci când fac o schimbare, s'o fac în perfectă cunoștință de cauză, mă tem că voin să fac bine, lucrând prea repede, să nu fac veri-o greșală pe care apoi să nu știu cum să o îndreptez. Vă rog să aveți încredere și să fiți convinși că cunoaștem toți interesele Dobrogei și că vom lucra nu numai ca oameni politici, dar ca buni români și ca buni patrioți. (Aplause).

D. N. Fleva, Dacă în genere guvernele își capătă patrisani și populațiunile se aproprie de administratorii lor, când găsesc dreptate și legalitate, acestui principiu trebuie mai cu seamă să dăm aplicațiunea când e vorba de a asimila o provincie, care nu este ca celelalte provincii ale noastre, populate numai de români.

Ei, d-lor, fără să fac recriminări și convenind cu d. ministru că, față cu Dobrogea toate guvernele și-au făcut pe cât au putut datoria, cred că trebuie să fie ceva rău chiar în organismul legal care guvernează Dobrogea, pentru ca să vedem atâtea nemulțumiri, și de oarece d. ministru ne-a spus că se ocupă de această chestiune, că a adunat o grămadă de date pentru o organizare nouă, să sperăm că n'avem să așteptăm mult, pentru a vedea realizat acest lucru.

În această privință însă, eu cred, d-lor, și socotesc că părerea mea e împărtășită și de d-văstre, că nimic n'ar putea să dea mai cu înlesnire acestei provincii o legătură indisolubilă în noi, cu naționalitatea noastră, de cât intrarea Dobrogei în dreptul nostru comun. (Aplause).

Acesta este mijlocul cel mai eficace pentru a ne asimila pe cei care nu sunt de aceeași naționalitate, și cred, d-lor, că noi românii ar trebui să ne mândrim chiar dacă s'ar întâmpla să avem aci între noi un bulgar sau un turc din provinciile noastre de peste Dunăre, cărui să-l dăcem: bine ai venit concetățene între noi și noi vă iubim și vă considerăm pe toți ca amicii noștri, pentru că locuim cu toții o țară, unde drepturile și datoriile sunt egale pentru toți cetățenii. (Aplause).

Asupra acestei chestiuni, însă numai insist și vin la un punct de actualitate, care mi se pare important.

Din cât s'a spus și se ved, este constatat că avem o administrațiune rea în Dobrogea și mai ales la Constanța—și eu vorbesc de ceea ce este astăzi, nu de ce era altă dată—și aceasta nu trebuie să supere pe guvern, căci nu guvernul acesta a creat-o și el nu poate avea pentru dânsa ceea ce se numește sentimentul paternității și care face pe tată să dăcă de copilul lui mai întotdeauna că e bun și n'are cusururile ce l'găsește lumea. Administrațiunea de astăzi nu e a d-voastră, d-le ministru, ați găsit-o acolo așa cum este, dar pentru această cauză nu puteți, față cu această administrație, d-voastră să stați indiferent. Sunteți dator a o îndrepta, și această datorie vi se impune și mai mult, față cu o provincie care avem cel mai mare interes ca să fie bine administrată.

Fără să mai vorbesc de mulțimea delegațiunilor dobrogene, ce ați primit, d-le ministru și pe cari le ați lăsat la o parte sunt două fapte concrete și pozitive care vorbesc singure.

Ați dăis că nu streiniți, dar românii sunt cari reclamă.

Apoi, eu înțeleg să favorisăm pe streini, dar nu înțeleg că trebuie să nesocotim și să lovim pe românii cari se duc acolo pentru a consolida elementul românesc.

Nu, d-lor, nu aceasta poate fi sistemul care ar respira egalitate, căci repet, nu înțeleg ca favorisând elementele streine să fim nedrepti cu elementul românesc, fiindcă printr'insul sperăm să ajungem mai lesne la asimilarea completă a acelei provincii.

D-le ministru, d-voastră, care vă făliți a ști tot ce se petrece în țară și a cunoaște esact situația Dobrogei, d-voastră care aveți inspectori oficiali și trimeteți după dânsii și inspectori secreți, ceea ce dovedește că inspectori oficiali sunt puși mai mult pentru budget de cât pentru inspecții, ei bine, imi permit a vă întreba dacă aveți d-voastră cunoștință că prefectul actual n'a eșit până acum în județ și nu a făcut nici o inspecțiune până astăzi?

Ei vă afirm că d-sa nu a călcat în nici o comună și prin urmare n'are nici o cunoștință despre această provincie.

Să vă dau un fapt și acesta nu dăcă a făcut-o din răutate, căci ar trebui să-l consider ca neromân, ci din nepricepere și necunoștința lucrurilor.

Locuitorii proprietari în Dobrogea au fie-care dintr'insii teren liber în comună pentru armanele lor.

Iar afară din comune sunt terenuri și moși particulare.

Prefectul necunoscând situațiunea de fapt, a dat ordin ca toți locuitorii să și scoată armanele afară din sat. Această măsură e o adevărată panică prin sate; bietii oameni au alergat pe la ministru, neavând unde să și treere grăul, amenințat a se prăpădi pe câmp. Aceasta a trăgănit multe luni și până să capete revocarea acestei măsuri, locuitorii au suferit pagube foarte mari.

În fine, ministrul a revocat acest ordin nechibzuit. Dar prefectul nu s'a astampărat și vedându-se bătut, s'a pornit cu procese de contravenție pe spinarea tuturor acelor cari n'au voit să se supună și au reclamat.

Știți d-lor, la ce număr s'au ridicat aceste procese? După cât sunt informat numai în Hârșova sunt pendinte la judecător peste 800 de procese de acest fel.

(Monitorul Oficial)

(Va urma)